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Sihiiu, 22 Aprile, 1896.
După publicarea cerculariului Es- 

celenţiei Sale I. P. S. D. archiepiscop 
şi metropolit Miron Romanul din in
cidentul serbărilor millenare din adina 
am, tăcut, şi am aşteptat sé vedem itn- 
presiunea, ce o va face în publicul cel 
mare. acel act de valóre istorică al Es- 
celenţiei Sale.

Cerculariul Escelenţiei Sale a fost 
aşteptat cu încordare din tóté părţile. 
Tóté actele eşite din péna Escelenţiei 
Sale au fost clasice dovecji despre modul 
cum Escelenţia Sa scie judeca lucru
rile, despre profunditatea, cu care el 
străbate în măduva lor, despre bărbă
ţia, cu care se şi espune pentru ade
văr şi dreptate, despre tenacitatea, cu 
care ţine la caracterul naţional româ
nesc al bisericei ortodocse române la 
tóté ocahunile şi între tóté îm preju
rările, despre loialitatea, cu care vor- 
besce despre capul statului şi despre stat, 
şi cu care totdéuna a schit se dea ce este 
al bisericei bisericei. şi ce este al po- 
testăţei statului acesteia.

Cerculariul a fost aşteptat cu în
cordare, şi el nu a mulţumit nici pre 
demagogii noştri, cari vréu, ca Esce
lenţia Sa metropolitul nostru să facă 
politică de stradă, după cum o au con- 
cipiat şi o pun în practică unii copii 
cu creeri înferbântaţi, cari adi îşi fac 
mendrele prin colónele „Tribunei“ ,care 
a ajuns să fie fără stăpân, dară nu a 
mulţămit nici curentul de acli din presa 
magiară, curent bolnăvicios de magia- 
risare, căruia acli nu se mai opune în 
Ungaria nici guvernul, nici societatea 
ungurăscă.

In mod violent este deci atacat 
Escelenţia Sa metropolitul nostru pen
tru cerculariul seu din partea „Tri
bunei“ şi din partea presei magiaro- 
jidane.

La alt loc vom vorbi despre ace
ste voci de presă, aici vom rămânea 
numai la cerculariu.

Escelenţia Sa metropolitul nostru 
şi din acest incident ţine se intoneze

caracterul naţional al bisericei nóstre 
şi romanitatea nóstrá. Voim să ne con
servăm aici ca Români ortodocşi. Sub 
condiţiunile aceste noi suntem cetăţenii 
cei mai loiali.

Dară să urmărim firul ideilor din 
cerculariu.

Cerculariul constată, că înainte cu 
o mie de ani a venit pe aceste locuri 
impopulate de popórá pacinice şi blânde 
rasa magiară pururea răsboinică şi vi- 
tézá din óre cari părţi ale Asiei, şi a 
întemeiat un stat propriu.

Intru amintirea acestui fapt isto
ric se arangiază festivităţi mari pen
tru preamărirea rasei magiare, care 
rasă se identică cu naţiunea politică 
din Ungaria, ba chiar cu statul însuşi.

La aceste sărbători suntem invitaţi, 
ba óre-cum chiar constrinşi noi românii.

Cerculariul constată îndată un 
fapt notorie, că în Ungaria popórele 
nemagiare nu voesc să se contopescă 
în rassa magiară, ci ele voesc ca sub 
scutul legilor să-şi conserve caracterul 
vechiu naţional, care se manifestă în 
limba, religiunea şi datinile fie-căruia. 
Acésta o voim în special noi românii. 
De acea noi şi mai în special ca bi
serică ortodocsă între actualele împre- 
giurări nu putem participa la festivi
tăţile milleniului cu acea căldură a ini- 
mei, cu care altcum am participa bu
curos, dacă „nu ne-ar fi, înaintea ochi
lor acele multe dovedi din timpurile 
mai vechi si mai nóué despre ignora
rea aprópe totală, a intereselor nóstre 
de esistenţă şi de progres, şi când n'am 
vedea abandonate în paguba nostră prin
cipiile cele mai sublime şi mai salu- 
tarie în viaţa statului: libertatea, ega
litatea şi frăţietatea.

Marcată astfel ţinuta nóstrá ca 
români şi ca ortodocşi, Escelenţia Sa 
metropolitul nostru ne sfătuesce, ca în 
spiritul bisericei pe timpul festivităţi
lor millenare se suprimăm amarul vie- 
ţei nóstre publice şi sociale, să avem 
prudenţă, maturitate politică şi buna 
cuviinţă chiar, şi noi poporul ortodocs 
să nu dăm ascultare copiilor dela o

parte din presa română, cari s’au obtrus 
ca conducători ai poporului român, şi 
în acéstá închipuită calitate ţin popo
rul român în agitaţiune continuă, să
desc în inimile lui ură, neîncredere şi 
discordie, ceea ce numai pagube mari 
au adus poporului nostru şi în cele 
matei’iale, şi în cele intelectuale.

Ce să facem deci noi Românii or
todocşi, căci Escelenţia Sa numai că- 
tră aceştia se adresézá ? Ce să facem 
deci pentru a ne împlini datorinţele 
bisericesci patriotice şi tot odată să 
eorespundem şi dorinţelor comune ? Ce 
se facem?

Pe timpul festivităţilor millenarie 
să ne arangiăm o sérbátóre proprie bi- 
sericésca: „sé ne adunăm in sântele 
nóstre biserici, şi acolo recugetând la 
colea ce relativ la noi s au petrecut în 
ţara acéssa din timpurile cele mai vechi, 
sé mulţămim lui Dumnedeu, că pe 
lângă tóté suferinţele din milleniul trecut 
ne-a învrednicit sé vedem încă păstrat te- 
saurul nostru cel mai preţios: biserica şi 
naţionalitatea nóstrá, ceréndu-i întruna 
preaputernicul ajutoriu la păstrarea 
acestora şi pe viitor; ér în celelalte sé 
ne rugăm după rândul sântei biserici 
pentru monarchul nostru, pentru iotă 
curtea şi ostaşii lui, pentru tóté ţările 
şi ţinuturile lui, pentru potolirea vraş- 
belor dintre diferitele popóre şi biserici, 
pentru pacea internă şi cea a totă lu
mea, pentru bunăstarea sfintelor lui 
Dumnedeu biserici şi a patriei, pentru 
concordia tuturora şi pentru alte tre
buinţe, de cari ne-am deprins a ne 
aduce aminte şi la alte ocasiuni în sa- 
erele nóstre rugăciuni“.

Aşa avem să facem cu sinceritate 
şi devotament în bisericile nóstre, „mai 
mult în situaţiunea actuală nu se 
póte pretinde dela noi, ca dela bi
serică viuă şi popor consciu de 
sine“ ; dacă însă singuratici ar dori să 
participe la festivităţi şi în alt mod, 
nu după cum metropolitul bisericei 
ortodocse române ’1 contempléza, acea 
pot să o facă între marginile liber
tăţilor cetăţenesci, nu înse ca repre-

sentanţi ai bisericei nóstre, şi „dacă 
autorităţile politice ar cere dela orga
nele nóstre bisericesci sé participe ofi
cios, dâră chiar în ornate bisericesci la 
festivităţi de natură politică, acésta or
ganele nóstre sé nu o facă fără a cere 
şi a primi de aici îndrumare specială, 
căreia au sé se conformeze.“

Pe acéstá basă s’a pus Escelenţia 
Sa metropolitul nostru, şi din aceste 
premise a dispus ţinerea liturgiei în 
Dumineca viitóre, şi a indicat şi ru
găciunile ocasionale, cari sé se rostéscá 
cu graiul dulce, la cari rugăciuni po
porul şi tinerimea şcolară are să ia 
parte în modul cel mai sărbătoresc, 
fiind ea liturgie millenară în sens is- 
toric-bisericesc.

Preoţimea a fost indătorată se 
esplice poporului însemnătatea cjilei, 
dar nu după cum o va tăia pe ea 
capul, ci ea are să esplice la înţelesul 
poporului cerculariul Escelenţiei Sale, 
are să dea poporului esplicarea, care 
i-o dă capul bisericei.

Aşa a vorbit capul bisericei or
todocse române din Ungaria.

Şi aici vedem ca la tóté ocasiu- 
nile mari pe Escelenţia Sa metropo
litul nostru, îl vedem ca totdéuna Ro
mân mare, credincios păstoriu al tur
mei sale ortodocse, patriot adevărat, 
care spune cruntele adevăruri potes- 
tăţei lumesci resfăţate de situaţiunea 
favorabilă, şi demască pe demagogi, 
cari neavénd ce perde, din amăgirea 
poporului şi-au făcut isvor de sub- 
sistinţă, agită cu vreme şi fără de 
vreme în paguba intelectuală şi mo
rală a poporului.

Spre a te espune în asemene mod, 
în situaţiunea de aeji, se recere multă 
resoluţiune bărbătâscă, şi acésta o au 
numai ómenii superiori, bărbaţi cres
cuţi în valurile vieţei.

Escelenţia Sa metropolitul nostru 
au fost dătoriu trecutului său, posi- 
ţiunei sale, conscienţei Sale de cap al 
bisericei şi păstoriu al turmei ortodocse 
române, ca aşa să lucre după cum a 
lucrat.

FOITA.1

S cóla  póte şi trebu e  sé  aju te .
(încheiere.)

„Cu permisiune“, dise un ţăran mie 
necunoscut care era de faţă, „ce a (fis omul 
acesta pe urmă este adevărat. Noi avem în 
satul nostru unii omeni, cari au învăţat în o 
scóla de agricultură. Aceia umblă numai în 
cisme văcsuite, şed mai mult în cârcimă şi 
vreau sé scie totul mai bine decât ţăranii 
cei bătrâni şi cu esperienţă. Ceea-ce încep 
însă nu e nimic şi dacă nu moşteneau avere 
bună dela părinţi, de mult ar fi ajuns la sapă 
de lemn“.

„Acum mi-a venit şi mie ocasia de a 
întimpina acésta învinuire aurită atât de des. 
„E drept“, am răspuns eu, „că unii ţărani 
tineri să lasă să fie seduşi de nesocotinţa 
lor, introducând fel de fel de reforme pe mo
şia lor, pe cari le-a vădut, sau despre cari 
chiar numai a au(jit în streinătate, fără de 
a fi făcut mai întâia probe cu ele. La omeni 
tineri şi neesperţi ca aceştia nu scóla pórta 
vina, ci acésta zace în rîvna sîrguinţei tinere, 
în scóla de agricultură se spune destul de 
des tinerilor elevi, că pentru agronomie nu

sunt recepte, şi că agronomia nu se póte 
purta egal în tóté părţile. Fie-care schimbare 
în agricultură să fie esaminată prin cercetări, 
că corăspunde circumstărei pământului şi 
climei. în totă privinţa este bine, ca schim 
bările propuse să se facă cu încetul şi nu
mai după ce te-ai convins prin esperienţe 
cunoscute, afară de aceea trebue căutat ca 
atari schimbări să nu íntrécá mijlócele bă- 
nesci şi braţele de muncă. Cine nu ia aceste 
în considerare, pe lângă paguba ce îşi cau- 
sézá mai ajunge şi de rîs“.

Notariul din Porumbeni, care se afla 
cu noi, şi care şi-a dat pe unul din copii la 
o scolă de agricultură, ne-a dovedit, că fiul 
lui a învăţat în acea scâlă numai lucruri de 
laudă.

La întrebarea, că ce fel de studii se 
propun în cursurile de iarnă de agricultură, 
am răspuns : Cursurile de iarnă de agricul
tură se pot privi ca o scâlă de adulţi (o 
continuare a scólei poporale) care are de 
scop a pregăti în mod corăspundător pe as- 
ascultători (elevi) pentru chemarea lor prac
tică. Pentru a face capabil pe viitorul 
agricultor şi pentru a-’l deştepta pentru aceia 
ce are fă facă şi ce să nu facă, elevii sunt 
instruaţi despre împrejurările esenţiale din 
istoria naturală cu privire la agronomie

Instrucţiunea în cursurile de iarnă de

agricultură amplifică, complectâză şi întăre- 
sce şi aceea ce s’a învăţat în scóla poporală 
în ce privesce cetitul, scrisul şi socotitul.

Ţăranul dela spate dise rujând: „Dar 
a ceti şi scrie seim şi noi şi copii noştri; a 
scrie nu e dór o scămătorie. în una din <j[i- 
lele trecute am cetit în gazetă, că s’a publi
cat un profesor, care să léga a învăţa în 6 
óre pe ori cine meşteşugul de a serie. A so
coti încă seim atât cât ne este de trebuinţă. 
De am avé noi numai mai mulţi bani de nu
mărat, apoi de altele nu ne-ar durea capul“.

La aceste răspunse notariul: „Aici nu 
a vorba numai de a lega în mod mechanic 
vorbe şi a le ceti, ci să şi înţelegi ceea-ce 
cetesci“.

Cu înveţatul a scrie în scóla de agri
cultura nu se înţelege aceea, că copii să în
veţe a face numai litere frumóse. Ei să 
se dedea a-’şi espune cugetele în o scri- 
sóre uşor de cetit şi fără greşeli. O scri- 
sóre rea, necet0ţă şi plină de greşeli face 
pentru cetitor, o ( ărere nefavorabilă despre 
gradul de cultură al scriitorului, pe când o 
serisóre frumosă este o recomandaţiune tă
cută. în ea să oglindesce ordinea, gustul es
tetic şi dibăcia. Afară de aceea actele scrise 
rău şi cu greşeli dau ansă la fel de fel de 
neplăceri, ba nu arare-ori se întâmplă chiar 
şi procese din causa acésta.

Cât de greu le cade tinerilor şi bătrâ
nilor ţerani a se es prima cum să cuvine. Cât 
de anevoie şi necomplet vorbesc mulţi ómeni 
când au de a vinde sau cumpăra ceva, cum 
de rău se apără ei înaintea judecătoriei în 
câte o afacere. De câte ori a fost inconve
nientul acesta causa multor daune la încheere 
de contracte şi alte afaeeri importante.' De 
acea scóla de agricultură are de scop a con
duce pe elevii ei şi la o vorbire corectă şi 
fluentă.

O deprindere strajnică în ce privesce 
socotitul este pentru ţeran neaperat de tre
buinţă. Cine nu judecă şi cine nu calcu- 
lâză, nici odată nu scie cum stă cu afacerile 
lui. Numai meditarea şi calcularea aduce cla
ritate în afacere şi spune înainte cum stă, 
că progresăză sau merge înapoi. Ţerannl tre
bue să fie deprins şi cu calcularea mentală 
(în cap), ca să nu fie silit aş face socotéla 
cu măcelarul pe uşa grajdului cu cretă. Câţi 
ţărani nu s’au păcălit dacă nu au sciuţ so
coti. Şi în ramurile agriculturei a învăţat 
fiul meu multe lucruri bune, încheie notarul“.

Ţeranul nenea George <Jise : „Copii no
ştri pot învăţa mai bine dela noi, cum să 
ţine de córnele plugului, cum să cureţe graj
dul şi cum să încarce fânul. Pentru aşa 
ceva nu trebuie să-’i mai trimitem în oraş la 
scâlă, unde îşi perd numai timpul, cheltuesc



TELEGRaFÜL roman.
L’a atacat în mod violent pressa 

magiară, l’a atacat în mod insolent 
„Tribuna“, despre care trebue sé cre
dem, că a<ji numai are stăpân.

Ce sé facem deci noi ortodocşii 
pentru cari a scris, şi pentru cari s’a 
espus Escelenţia Sa metropolitul nostru ?

Să pătrundem în spiritul cercu- 
lariului, să facem din liturgia de Du
minecă liturgie millenară în sens is- 
toric-bisericesc. Să mergem demon
strativ la biserică şi acolo se mulţămim 
lui Dumnezeu, că ne-a conservat ca 
biserică şi naţiune o mie de ani, şi să 
cerem tărie pentru mia, în care intrăm, 
spre a putea rămânea consolidaţi, să 
putem prospera ca români ortodocşi, 
apoi în rendül tipicului să ne rugăm 
pentru monarch, pentru curtea şi os
taşii lui, pentru pacea a t<5tă lumea, 
bunăstarea sântetor lui Dumnezeu bi
serici şi mai ales pentru pacea internă, 
atât de sguduită în statul nostru.

La atacurile nemernice contra ca
pului bisericei nóstre în asemene vred
nic mod să răspundem noi românii or
todocşi, cari totdéuna am dorit să se 
scie, că biserica nóstrá e biserică na
ţională, şi cari tot mai strîns ne gru
păm în jurul metropolitului nostru când 
vedem, că neamicii némului nostru, ne
amicii bisericei nóstre, îl atacă pentru 
romanitatea lui, pentru ortodocsia lui.

Să pătrundem deci în sfaturile me
tropolitului nostru, să ne arangem o 
sérbAtóre specială bisericéscá, liturgie 
millenară în sens istoric-bisericesc, şi 
la acésta se mergem demonstrativ în 
ciuda presei magiare, care a atacat pe 
capul bisericei nóstre, pentru că el e 
român, şi în ciuda acelei prese ro
mâne, care l’a atacat, pentru că el e or- 
todocs.

Să mergem demonstrativ la litur
gia millenară din Dumineca viitóre.

Cerculariul metropolitului no
stru şi presa.

Escelenţia Sa metropolitul nostru 
a fost atacat în modul cel mai necru- 
ţătoriu pentru cerculariul seu din in
cidentul milleniului.

Atacurile le-a început (jiariul „Tri
buna“ de aici, care de un timp íncóce 
sistematic şi cu program lovesce în 
Escelenţia Sa metropolitul nostru.

Când s’a făcut schimbarea în per
sonalul redacţiunei dela „Tribuna“, 
care schimbare a provocat atâta crisă, 
şi a costat atâta sbuciumare, tótá lu
mea a crezut., că la „Tribuna“ se in- 
tenţionăză o schimbare radicală. Vor 
înceta invectivele personale şi se va 
inaugura o eră n0uă în presa română, 
unde se va discuta cu obiectivitatea şi 
demnitatea, care o pretinde educaţinnea 
poporului nostru.

17Q
în punctul acesta lumea s’a în

şelat. Redacţiunea „Tribunei“ de atji 
în cele ale insultelor personale stă pe 
o treptă cu cea vechia în punctul 
agerimei în tóté direcţiunile ea e mai 
inferiórá celei vechi, şi noi nu pricepem 
pentru care cuvânt domnul Dr. loan 
Raţiu a făcut schimbarea, şi s’a supus 
la atâtea amărăciuni şi nemulţămiri.

Dar sé trecem peste aceste şi sé 
revenim la atacurile „Tribunei“, ob
servând, că ea în rensul programului 
vechiu al seu în tovărăşie cu Escelenţia 
Sa metropolitul greco-oriental atacă în 
consecuenţă şi pe domnul Parteniu 
Cosma, pentru-că el mai e şi „direc
torul „Albinei““.

In numérul 85 de Miercuri „Tri
buna“ nu află logică în cerculariul Es 
celenţiei Sale. După „Tribuna“ Esce
lenţia Sa trebuia sé ajungă la alt re- 
sultat. Se numai  aibă consideraţiuni la 
alte biserici, sé nu aibă prudenţă, ma
turitate politică, nici chiar bunăcu- 
viinţă, ci pe când Maj' statea Sa mo- 
naichul va deschide esposiţiunea mil
lenară Escelenţia Sa sé íntóreá dosul.

Acésta e logica băieţilor dela „Tri
buna“, acésta e şi crescerea şi oneşti 
tatea lor.

Cu ori-ce preţ voesee „Tribuna“ 
sé afle în c( rculariul Escelenţia Sale o 
lovitură dată partidului naţional, „con 
ducătorilor naţionali ai poporului ro
mân“.

Aici zace durerea cea mare a „Tri
bunei“, şi asupra acestei dureri vom 
mai medita şi noi.

Voim sé fie constatat, că înainte 
de a se publica cerculariul Escelenţiei 
Sale comitetul partidului naţional ro
mân nu a publicat nici o literă cu 
privire la ţinuta sa şi dórá şi a popo
rului român în faţa iubileului. Nici 
de atunci íncóce nu a publicat ni
mica comitetul partidului naţional ro
mân, căci protestul făcut este al co
mitetului esecutiv al congresului naţio
nalităţilor.

Pasagiul din cerculariul Escelen
ţiei Sale deci nu se póte aplica asupra 
comitetului partidului naţional, sau dacă 
e mai cu plăcere asupra „conducători
lor naţionali ai poporului român. “

Acésta nu nici în caşul, când co
mitetul esecutiv al congresului naţio- 
lităţilor ar fi identic cu conducătorii 
naţionali ai poporului român, ceea ce 
nici băeţii dela „Tribuna“ nu vor su
sţine, căci protestul acestuia a urmat 
după publicarea cerculariul ui.

Constatăm deci, că „Tribuna“ a 
folosit cerculariul numai de preteest 
spre a puté lovi în biserica nóstiA, în 
metropolitul nostru.

Acésta o face din nou în numérul de 
Duminecă, în care spune cetitorilor séi, 
că Escelenţia Sa metropolitul nostru 
îndată şi immediat după Şaguna s’a

a sé ocupa mai întâi cu educaţiunea spiri
tului şi a inimei spre a pregăti apoi pe ti- 
nérul agricultor pentru chemarea lui pe base 
raţionale, ca sé póta satisface cerinţelor tim
pului ca cetăţân. Şcolarul trebue se înveţe 
mai întâi a judeca, caprin aşa ceva sé póta 
afla calea cea adevărată în viéţa practică“.

După acésta convorbire am ajuns la 
staţiunea călei ferate a oraşului.

Părintele tinérului şcolar mi-a (Jis L 
despărţire:

„Vé mulţămesc fórte frumos pentru sfa
tul înţelept, ce mi-aţi dat. Eu voi duce bă
iatul înapoi şi-’l voi da sé continue cu învă
ţătura la scóla din sat. Când va ajunge eta
tea corespuníjétóre îl voi da la o scóla de 
agricultură şi voi face din el un plugar harnic“.

Tinărul sé uita cu un fel de satisfac- 
ţiune la tatăl seu, şi din faţa lui se putea 
ceti, că îi mai place ocupaţiunea tatălui seu 
decât studiul. Eu am îmbărbătat pe băiat, 
că pe lângă munca folositóre a câmpului, să 
mérgá regulat şi la scólá şi’ se-şi aducă tot
déuna aminte de frumosul proverb:

„Calea spre fericire duce prin uşa scólei“.
B u c u r e s c i ,  14 Aprile 1896

loan Cândea.

obtrus ca metropolit „bisericei şi popo
rului românesc cu ajutoriul guvernului ; 
că cil ajutoriul preaiubitului bărbat al 
nepótei obtrude bisericei unii din cei 
mai slabi funcţionari bîsericesci la con- 
sistoriu şi în afară“ ; că „tot cu aju
toriul şi la sfatul prea iubitei sale 
rude ’şi obtrude vederile sale politice, 
singure fericitóre, impuind în seclul al 
X IX  „ Telegraful Român“ cu forţa preo- 
ţimei“; că nu mérge cu representanţii 
bisericei după-cum voesc ei; şi că nu 
lucră cu zel pentru biserică şi scâlă.

La atacurile aceste, cari denotâză 
o totală necunoscinţă şi neorientare în 
afacerile nóstre bisericesci, noi nu vom 
mai răspunde.

Voim sé fie constatat, că „Tri
buna“ lovesce cu vreme şi fără vreme 
în metropolitul bisericei gr.-or. române 
şi în P. Cosma, directorul „Albinei“ 
sau după cum cu spirit tjice în nu
mérul 82 dela 13/25 Aprile a. c. în 
„p u t e r n i c u l  (pentru cei slugarnici, 
firesce) d u e t :  M e t r o p o l i t u l  
Mi r o n  ş i  d i r e c t o r u l  Al  biti  ei, 
dl  C o s m a “.

Pressa magiară e şi mai violentă, 
ea pune în perspectivă demisionarea 
Escelenţiei Sale a mitropolitului prin 
guvernul (erei, şi denumirea de me
tropolit a Preasânţiei Sale episcopului 
dela Arad.

Vom continua cu vocile străine.

R evista politică.
Audienţa, care a avut-o bravul 

bărbat Dr. L u e g e r  'a împăratul, a 
făcut în Vierta mare furóre. Foile 
liberale sunt deprimate; „Neue Freie 
Presse“ a fost confiscată pentru un 
articol despre atitudinea cabinetului 
Badeni; fóia clericală „Vaterland“ în- 
registréza scurt şi rece cele întâmplate 
fără sé se pronunţe într’o direcţie sau 
alta

Multă atenţiune ’i-se dă unui ar
ticol publicat în organul mi n i s t e -  
r i u 1 u i d e es t  er  ne, în „ Fr e mde n-  
b l a t t “, care sé esprimă fórte neprie- 
tinesce despre deslegarea cestiunei şi 
despre atitudinea cabinetului Badeni.

„Astfel, — (jice „Fremdenblatt“ — 
de a s t ă d a t ă  nu va fi Dr. Lueger 
primar al Vienei, — şi în ce privesce 
viitorul, v ii  tó  re a  sa p r o c e d u r ă  
nu va rémáné fără influinţă. însă Dr. 
L u e g e r  nu  să r e t r a g e  n i c i  d e - 
c um ca î n v i n s  d i n  p os iţi  a sa. 
Comunicatul, dat din partea partidelor 
antiliberale despre cuvintele adresate 
Drului Lueger din partea Majestăţii 
Sale, îi dă celui dintâi un drept com
plet pentru o satisfacţie înaltă, deşi 
din aceste observări făcute la locurile 
mai înalte, observări, a căror valóre 
şi conţinut noi nici decum nu-’l putem 
micşora, cu greu s’ar puté ceti şi 
a p r o b a r e a  tuturor acelor mijlóce, 
de caii s’a folosit Dr. Lueger până 
acum în luptele comunale. Dr. Lueger 
nu va fi de a s t ă d a t ă  primar al 
Vienei, însă posiţia sa după audienţa 
de a(ji e cu m u l t  ma i  s u p e r i ó r a, 
decât cum a fost ea mai nainte. Ci ne  
sé p ó t e  a ş a  de u ş o r  l ă u d a  cu 
aceea ,  că c o r ó n a  s ’a a d r e s a t  
c ă t r ă  el  cu o d o r i n ţ ă ?  Şi a urma 
unei dorinţe a corónei, nu este acésta 
singură deja cea mai înaltă onóre, 
care o póte avé un cetăţân din ţâra 
nóstrá ?

Intervenţiunea corónei se consi
deră totdéuna ca semn, că g u v e r n u l  
ajuns la un punct anumit, nu m ai 
pó t e  g ă s i  d r u mu l ,  pe care ar puté 
merge independent, că guvernul cu 
alte cuvinte nu o mai póte scóte la 
nici o cale cu mijlócele proprii.

Acest drept preţios şi sfânt şi tot 
de odată binecuvântat pentru popóre 
acest drept al corónei sé aplică totuşi 
numai în caşuri de situaţia cea mai 
estrem de crit’că. Asupra acestui punct, 
că adecă c â t  de d e p a r t e  a mers 
într’adevăr guvernul în acéstá situaţie, 
întru cât n’a mai putut lucra el mai 
departe în cestiunea vieneză, nu e s t e

n i c i  cea  ma i  mi c ă  c l a r i t a t e .  
Prin ce a ajuns guvernul în acâstă si
tuaţie critică, care l’a silit să depună 
regularea cestiei primăriei în mânile 
corónei, şi prin ce a fost împins el la 
alegerea d in  u r m ă la alte aprecieri, 
nu ca cele d'n caşurile de m ai n a 
i n t e ?  Fără clarificare în acâstă direc
ţie nu va putea omul conta la o î n 
ţ e l e g e r e  c o m p l e t ă  a acestui inci
dent estraordinar şi însuşi guvernul 
abia va putea presupune, că are şi el 
despre cestiune o astfel de înţelegere 
deplină. Nu este deci neîndreptăţit acel 
ton al conscunţei de sine, care-1 portă 
publicistica antiliberată. Părerile de as
tăzi ale organelor antiliberale nu lasă 
n i c i  d e c u m  să se vadă o abnega- 
ţiune sau o r e t r a g e r e  din partea lor. 
Ele pórtá din contră un limbagiu, care 
să cuvine de totului tot numai î n v i n 
gătorilor“.

Pănă aici interesantul articol din 
„Fremdenblatt“

Dr. Lu e g e r ,  în unna audienţei 
care a avut-o la monarchul Austro- 
Ungariei, a trimis următorea serisóre 
D r u l u i  F r i e b e i s ,  comisariul guver■ 
nului:

Domniei Sale Domnului, Dr. Hans 
von Friebeis, căpitan districtual, Viena.

In calitatea DVóstrá ca conducă- 
t >r provisoriu al afacerilor comunei 
Viena Vă însciinţez, că eu îmi retrag 
declaraţia de primire în ce privesce 
alegerea, care a căijut asupra mea, de 
primar al oraşului Viena şi mai mult: 
declar că nu primesc acéstá alegere.

Cu tótá stima 
Dr. Carol Lueger

Căpitanul districtual a comunicat 
cuprinsul acestei scrisori tuturor mem
brilor din consiliul comunal anunţân- 
du-i totodată, că nóua alegere de pri
mar să va face Miercuri în 6 Maiu.

Noi am tratat cestiunea primăriei 
din Viena cu multă pred lecţie şi ne 
pare bine, că şi organul serios al mi- 
nistei iului de esterne „Fremdenblatt“ 
sé esprimă atât de f a v o r a b i l  asu
pra ei. Lumea oficiósá pune totdéuna 
mare preţ pe părerile amintitului (jiar 
vienez. Din ele resultă într’un mod 
lămurit, că causa creştinâscă a bravilor 
antisemiţi din Viena p r o g r e s â z ă  cu 
pa ş i  r e p e 4 i în năcazul tuturor ovreo- 
magiarilor din acăstă ţâră. Din ele re
sultă, că, d u p ă  c u n o s c u t a  a u 
d i en ţ ă ,  a eşit. eroul creştin, Dr. Lue
ger şi m ai t are ,  ca p ă n ă  a c u m  
pe când situaţia cabinetului — prietin 
a ovreo magiarilor, a cabinetului Ba
deni este cât sé pó t e  de c r i t i c ă .  
Contele K i e 1 m a n s e g g s’a dus, să 
va duce şi contele Badeni, ér Lueger 
v a  r ă m â n e a  t r i u m f ă t o r .  N u  să  
pó t e  al t f el ,  pentru-că prin fapta sa, 
din urmă a trebuit, să câştige şi sim
patia monarchului.

Am 4is mai sus, că cestia primă
riei am tratat-o şi o tratăm cu multă 
predilecţie pentru puternicul motiv, că 
noi s p e r ă m  m u l t  şi pentru causa 
nóstrá naţională dela t r i u m f u l  a n 
t i s e mi ţ i l o r .  N’am fost nici odată 
ómeni, cari ca alţii, să umblăm după 
utopii. Aşa şi acum, dacă e vorba să 
apreciem situaţia nóstrá politică de 
astă4i, apoi ar fi trei lucruri de căpe
tenie, cari ar putea servi, ca s i g u r e  
g a r a n ţ i i  pentru s p e r a n ţ a  într’un 
viitor mai bun al Românilor:

1. î nc r eder ea  p u t e r n i c ă ,  care 
trebue s’o aibă ori şi care Român or- 
todocs în capul bisericei sale, încre
dere, care curge din escelentul circu
lar al Escelenţiei Sale iubitului nostru 
Metropolit; circular, care e s t e  şi va 
r ă m â n e a  un c a p  de o p e r ă ,  de 
care stau f ór t e  d e p a r t e  tóté circu
larele millenare apărute pănă acum din 
partea tuturor prelaţilor fără diferenţă 
de confesiune;

2. Garanţia economică în progre
sul incontestabil al băncilor românesci 
în frunte cu „Albina“ ;

3. A p r o p i e r e a  de v i c t o r i e  
a antisemiţilor în frunte cu Dr. Lueger,

numai parale, béu bere şi învaţă a fuma ţi
gări, şi se desvaţă de a mai munci. Copii sé 
stea numai acasă sé muncésca în rând cu 
noi şi sé câştige. Dacă învaţă ei atâta cât 
seim noi a munci au de ajuns. Eu am aucjit 
odată despre un ţăran de ăştia studiat, că 
aducând din câmp bucate a răsturnat carul 
tn un şanţ şi în loc de a pune mâna sé-’l 
încarce din nou, a lăsat carul în câmp şi a 
alergat acasă de a resfoit în cartea lui de 
agricultură, ca sé vadă, ce trebue sé facă, 
când sé réstórná carul. Ha, ha, ha încheie 
nenea George istorisirea sa“.
Acestuia i-am réspuns : „Scóla de agricultură 
nu póte sé deprindă pe elevii ei în propriile 
lucrări agricole; pentru aşa ceva îi lipsesce 
şi timpul şi ocasiunea. Ea nu póte suplini 
ţeranului îndeletnicirea agricolă propriu (J.isâ. 
Un părinte mai uşor póte .învăţa pe fiul lui 
cum sé umble cu plugul, cum sé ţăsale ca
lul, sé pună cartofi, să plivăscă şi altele de 
feliül acesta, decât scóla. Nici odată acela, 
care póte a împrăsciat o mână sau dóué de 
sămânţă, nu va sei prin aşa ceva sémánatul 
şi nici odată scóla nu va face un plugar de 
frunte din acel elev, care a prins odată sau 
de două ori cornele plugului în mână. Sco
pul principal al scólei este crescerea şi edu- 
caţiunen intelectuală a elevului. Scóla de 
agricultură ca ori şi care altă scdlă are de
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Aprópe tóté celelalte acte, cari | 

s’au făcut în timpul din urmă în causa | 
n0stră naţională dispar faţă de aceste 
trei amintite mai sus; au ce-i drept 
caracter sensaţional, dar de puţină spe
ranţă pentru viitor

*
* *

In G e r m a n i a  s’au lăţit svo- 
nuri despre de m i s i o n  a r e a  cabine
tului actual, care are în fruntea sa pe 
principele H o h e n l o h e ,  ca cancelar. 
Causa e urnmtórea : Cancelarul cu gu
vernul întreg au precisat posiţia lor 
înaintea împăratului faţă de reforma 
l e g i i  p e n a l e  p e n t r u  m i l i t a r i  
şi e vorba acum, dacă va triumfa idea 
constituţională sau influinţa militară şi 
de curte, care se esereită pe după cu
lise. Miniştrii nu sunt rău dispuşi nu
mai pentru legea penală, ci şi pentru 
contra-acţiunea, care o observă ei şi 
pe alte terene politice. Crisa ministe
rială este o luptă, adecă între guvern 
şi şeful cancelariei militare, generalul 
H a n k e .  Dacă împăratul va respinge 
propunerile guvernului în causa legii 
penale militare, nu va mai rămânea 
nici un ministru în funcţiune. De 
c o m p r o m i s  nu  e n i c i  v o r b ă .  
Omenii vréu se vadă limpede, dacă se 
portă politica de consilierii tronului 
sau de adjutanţii militari, cari stau 
afară de guvern. Pană a<ju cestia c.ri- 
sei încă nu e deslegată.

*
* *

Noul guvern al F r a n c i é i  s’a 
constituit în frunte cu M é 1 i n e, care 
are portofoliul agriculturei şi e şi 
prim-ministru. In Sâmbăta trecută s’a 
presentat noul guvern c a m e r e i .  Mă
line a promis, că va căuta se unâscă 
partida republicană; că va cere dela 
funcţionari credinţă şi devotament; va 
realisa legile pentru lucrători; va bice 
reforma legii de moştenire şi a dării 
pe beuturi; va reforma darea directă 
şi armata colonială. „Republique fran- 
caise“ scrie despre situaţia internă po
litică de astăiji a Franciéi urmátórele: 
„Toţi bărbaţii cu inimă, republicani 
şi patrioţi, vor aplauda silinţele lui 
Méline. Méline va răspunde liber tu
turor interpelărilor, nu va vorbi equi- 
voc, ca să se susţină la putere. Dacă 
nu va avea maioritatea, să va retrage; 
dacă îi va da însă camera încrederea, 
Măline va esecuta hotărît reformele, 
cari au rămas ueesecutate din causa 
prea multelor agitaţii. — Impotenţa 
camerei a fost una din căuşele mişcă
rii revoluţionare : care turbură grozav 
pe órnenii de lucru. Ai putut vedea 
la guvern ómeni, cari au dat mâna 
cu socialiştii. Când a venit crisa in- 
costabilă, voiau să silăscă senatul la 
capitulare grin agitaţii pe strade. — 
Măcar de ar înceta odată şi luptele 
politice interne ale Franciéi. Ar fi nu
mai în interesul ţării!!

** *
Din T e h e r a n ,  capitala Persiei 

a sosit urmátórea telegramă: T e h e 
r a n  1 Mai: Asupra ş a h u l u i  sa fă
cut astăzi un atentat; şahul a f o s t 
î m p u ş c a t ;  a m u r i t  im medi a t .  
Ca succesor al şahului N a s r- E d d i n 
este Mu za f f a - E d di n, în vârstă de 
43 de ani. In Persia e linişte.

Din parlamentul magiar.
Şedinţa dela 28 Aprile 1896.

La ordinea dilei continuarea discuţiunei 
asupra proiectului de budget.

Primul vorbitoriu Kossuth Ferencz arată 
la starea inversă în care se află statul ungar. 
Acesta după lege şi drept ar fi stat inde
pendent, dar în realitate e numai pe hârtie 
independent. Armata naţională ţhonvedimea 
Red), este încadrată într’o armată, carea, 
ce-i drept e comună, dar străină pentru noi 
(magiarii Red). De 37 de ani domnitoriul 
este încunjurat de influinţe străine, astfel 
că adeseori i-se înfrânge şi bunăvoinţa faţă 
de noi. Şi guvernul actual este incapabil a 
delătura aceste influinţe. In sus e linguşi- 
toriu, ér înjos absolutistic şi nu e capabil

de a crea nici legi salutare. In fine substerne 
un proiect de resoluţiune ca parlamentul să 
nu voteze budgetul pro 1896 şi esecutarea 
aceluia sé nu o eoncredă actualului guvern.

Ministrul Lukács respunde contelui Ap- 
ponyi referitorii! la cele 4*se de acesta în 
vorbirea sa de éri, cjieénd, că Ungaria nu 
şi-a perdut influinţa sa în orient; dovadă Bul
garia, carea vrea să încbee cu noi con
tract vamal. Nici aceea nu stă, că guver
nul ar fi dat ansă la pretensiunea austriaci- 
lor pentru urcarea cuotei; acésta se va ve
dea la timpul seu. Deci nu e îndreptăţită 
oposiţia a cere vot de neîncredere pentru 
guvern. Recomandă din nou budgetul spre 
primire.

Cel mai de frunte orator al acestei şe
dinţe însă a fost Ugrón Gábor, carele într’o 
vorbire mai lungă şi cu mare efect a des
cris în cele mai vii colori stările disolate în care 
se află ţâra în <j>ua de a<ji, tocmai pe tim
pul serbărilor millenare. A produs colosal 
efect prin asemănarea ţării în starea sa mi- 
seră actuală cu starea în care se afla lisus 
Cbristos când Pilat, după ce l’a torturat, 
l’a arătat poporului 4*cénd: Etă omul!

Reproducem câteva pasage din acésta vo-
bire:

„Discuţiunea budgetară actuală, ca un 
rîu a trecut pe dinaintea nösträ, unde cu 
valuri ce să umflă, unde cu spume ce se 
cobor, adeseori aruncându-se acele valuri 
férte sus; mult năsip şi gunoiu aduceau cu 
sine şi-l aruncau pe mal, dar pentru aceea 
destul năsip şi gunoiu curge mai departe“.

„Austria şi Ungaria după poşiţiunea lor 
continentală, nu pot încunjura demersul miş
cărilor politicei europene. Ori trebue să aibă 
rolul nicovalei ori a ciocanului. întrebarea 
e numai, care rol din acestea şi’l aleg.

„Austria a primit starea politică şi punc
tul de vedere, să jóce rolul nicovalei în po
litica européná. T0tă lovitura ce cade, cade 
în faţa ndstră şi nu bagă de samă, că la 
spatele Austriei şi a Ungariei stă un stat pe 
o estensiune cu o putere colosală, carea dacă 
îşi va părăsi starea liniştită şi va a începe a
da pe nicovala pacientă, acésta tötä se va 
sfărima“.

Vorbesce apoi despre refusul Serbiei 
de a lua parte la serbările millenare şi despre 
insigniile Ungariei, cari în Austria nu sunt 
suferite pănă când ale acesteia în Ungaria 
pretutindenea se văd. Apoi continuă:

„Dar nu este mai mare pericol pentru 
libertatea şi esistenţa unei naţiuni, decât 
acela, când legile îşi perd autoritatea, când 
nu dreptul regulézá legile, ci faptele cari 
lărgesc ori restring dreptul, şi nimic nu 
atârnă dela aceea, ce e în codice, ci dela 
împrejurarea, că ce feliu de înţeles vrem 
ai da, ér înţelesul i-1 dau după felini inte
reselor în a căror serviciu se pune. Naţiunea 
carea nu scie respecta legile, şi nu le scie 
respecta prin guvernul său, acea naţiune stă 
înaintea disoluţinnei. Şi dacă privesc starea 
actuală a Ungariei, aflu, că în Ungaria nici 
o lege nu este în siguranţă, şi fiindcă legile 
nu sunt în siguranţă, órnenii, nu pe basa 
dreptului, nu pe basa dreptăţii vréu se-şi 
validiteze interesele, ci pe calea protecţiunei 
caută a-le câsciga efect. Dacă privesc asupra 
vieţii publice a Ungariei şi caut garanţele 
ce se dau constituţiunei ţării, nu aflu nici 
una, carea să nu fie atacată“.

După ce arată la călcarea unor legi 
din partea guvernului şi a consilierilor de 
stat, esclamă:

„Cum să respecteze legile singuraticii, 
şi cum să aibă legile autoritate, când lumea 
vede, că guvernul nu respectăză legile evi
dente“.

Apoi continuă:
„Dacă privesc la cestiunea libertăţii 

personale şi a libertăţii publice, văd, că gu- 
vernamentul intern numai în unele caşuri 
respectăză dreptul de adunare şi de vorbire 
publică. Legi escepţionale aplică în unele 
părţi ale ţării şi procedură escepţională aplică 
din cas în cas“.

„Dacă se insinuă, adunare de popor, 
să pretinde să se arete numele vorbitoriului 
şi ce vrea să vorbéscá“.

„Ce caricatură a libertăţii cuvântului 
şi a dreptului de adunări e acésta“.

„Dacă cine-va comite fapte puni bile, 
acolo e codul penal şi judecătoria“.

Tot astfel caracterisézá şi dreptul de 
espulsare, apoi dice:

„Pănă când în viéţa politică el (guver 
nul Red.) rupe şi delătură unul câte unni 
solzii pa vazei constituţionale, — în viăţa so
cială şi în cea publică ţine în funcţionare 
tóté mijlócele de corupţiune. . . .  de aceea 
órnenii nu în legi, nu în drepturi îşi pun în
crederea, nu pe acestea îsi basézá procedura, 
ci vénézá după graţia protecţiunilor“.

„Acea pudóre, când cineva se ruşinâzâ 
de sine însuşi a comite fapte incorecte şi ne
drepte, aceea a perit din ţără, pentru că 
batjocorit şi de rîs e acela ca un netot, pe 
care simţul de dreptate îl reţine dela comi
terea 0re-cărui fapt pentru densul avantagios.

„ Adi viăţa de stat e în colisiune cu cele 
mai nobile principii ale vieţii sociale . . . .  şi 
statul tótá atenţiunea şi o índrépta într’acolo 
ca societatea nu cumva să se p0tă revolta 
contra densului, şi acésta o scie, că numai 
atunci o va putea ajunge, dacă societatea se 
va demoralisa“.

„Şi aiji esperiăm, că acăstă societate nu 
mai dispune de acea putere de resistenţă căci 
îi lipsesce bărbăţia şi consciinţa de sine “.

„Şi cum să nu-’i lipséscá, când una 
dintre cele mai principale garanţe ale consti 
tuţiunei, îi lipsesce jurnalistica, carea în parte 
însemnată este cumpărată, şi carea cji de 4' 
ínveninézá spiritul publicului“.

Tot astfel stă şi literatura.
„Apoi ce mai vedem ? Desmerdâri, 

cântece de légán, flécuri amoróse, sburdăl- 
nicii, şi nu aspiraţiunile unui popor sănătos 
şi silitoriu spre idealuri, nu vedem sufletul 
ei, ci lascitate, mârşăvenie, în care se cobóra 
şi se cufundă societatea în jurul meselor de 
cărţi“.

Dar apoi imoralitatea şi desfrânarea, ca
rea tără ruşine se arată 4>ua pe stradele ora
şelor ! “

La urmă (ţice, că naţiunea în al doilea 
milleniu nu va întră ca un voinic vitéz, ci 
ca „Ecce homo“ îmbrăcată în porfiră, cu co- 
róna pe cap, dar cu coróná de spini, cu co 
róna suterinţelor, cu faţa sângerândă şi ast
fel o vor arăta tumultului.

Terminându-’şi vorbirea, subşterne ur- 
mătoriul proiect de resoluţiune:

Prin autorisarea esecutări legii budge- 
getare guvernul se îndreptăţesce a aduna 
venitele ţerei şi ale întrebuinţa astfel, ca 
demnitatea, legile, interesele naţiunei şi si
guranţa libertăţii şi constituţiunei să nu fie 
ştirbite.

Guvernul actual, prin actul de drept, 
public de la 8 Iuniu n’a validitat demnita
tea naţională, la scandalul din Agram nu a 
apărat’o, ér faţă de insultele Serbiei nu-i 
caută satisfacţiune. — Vatămă independenţa 
statului prin acea, că corpul de generali-ma- 
jori al honve4imei se schimbă deodată înlo- 
cuindu-se cu oficeri de spirit şi educaţiune 
străină, că oficiile şi oficianţii de stat ai Un
gariei p0rtă emblema unui stat străin — 
vulturul cu două capete.

Statul nostru 'şi are garanţa în consti- 
tuţiune. Atât alegerile dietale, cât şi cele 
municipale, prin organisarea şi comiterea vi
olărilor şi călcărilor de lege din partea au
torităţilor, sunt fără sfiélá şi fără pedăpsă 
falsificate.

Acel drept al naţiunei nóstre, ca pro
iectul budgetär al statului se fie votat de 
dieta ţărei, în pracsă se nimicesce, căci mi
niştrii instituesc în mod volnic secţiuni de 
resort, spesăză sume nevotate, ér banii vo
taţi îi întrebuinţăză pentru scopuri neper- 
mise, şi acesţe fapte le ţin mult timp as
cunse dinaintea dietei.

Autonomia municipală şi orăşenăscă, 
acéstá fortărâţă seculară a constituţiunei nó
stre, prin volniciile comiţilor supremi şi prin 
abusurile lor violăză chiar şi dreptul de li
beră disposiţiune materială, — este slăbită 
pănă la impotenţă.

Guvernul, care chiemat este a veghia 
asupra respectărei legilor, însuşi şi 4ihfic le 
calcă în picióre dacă '1 împedecă în tenden- 
ţele sale. Cu miniştrii comuni corespondézá 
în limba germană. Gendarmeria magiară-re- 
géscá o comandăză la serviciu castrens. — 
Fără sentinţă judecátorésca dispune espulsă- 
rii din ţeră. Dreptul de adunări, libertatea 
cuvântului, acuşi le confiscă, acuşi le re
strânge prin condiţiuni ilegale.

Confiscă în mod volnic producte de 
presă, fără ca acelea sé fi fost urmărite din 
partea judecătoriei de presă.

Organul principal al constituţiei: dieta 
ţerei, sub scutul responsabilităţii generale a

guvernului un ministru o ofenséza prin or
din de 4i militar, ér autoritatea ei asupra 
miniştrilor o trage la îndoială în şedinţă pu- 
blică.

Pentru tóté acestea, pe basa §. 32 
Árt. de lege III din 1848 miniştrii sunt a 
se trage la răspundere, ér rămânerea lor în 
oficiu constituind periclu public, — dieta să 
enunţe prin conclus, că

nu primesce budgetul pro 1896, şi nu 
concrede guvernului actual esecutarea lui“.

După Ugrón a vorbit Sima Ferencz, 
carele cu tot dreptul vede căuşele decadinţei 
morale între altele în legile politice-biseri- 
cesci. Mai acusă guvernul, că cu cestiunea 
naţionalităţilor se ocupă numai în préjma ale
gerilor pentru de a-’şi face reclamă.

Acestuia îi răspunde ministrul Perczel, 
ér tuturor vorbitorilor ministrul-president br. 
Bânffy.

Ambele răspunsuri au fost destul de 
slabe, dar majoritatea a primit budgetul.

Şedinţa dela 29 Aprile 1896.
La ordinea 4ilei apropriaţiunea bud

getară.
Cetindu-se a treia-órá proiectul de bud

get acela se primesce din partea majorităţii.
Deputatul Meszlény Lajos a făcut apoi 

guvernului o interpelare în afacerea nepar- 
ticipării Majestăţii Sale la serbările millenare 
dela 8 Iuniu viitoriu. Aceea sună:

„Făcut a ministrul-president vre-o pro
punere regelui încoronat şi sfătuitu-l’a ca să 
se îndure a participa la şedinţa millenară 
festivă a parlamentului, ori nu ?

La acésta interpelare ministrul-president 
br. Bánffy Dezső răspunde, că interpelantul 
'şi-a ales rău 4hia când a înaintat acéstá in
terpelare, adecă tocmai 4>ua în care a sosit 
Majestatea Sa. la Budapesta pentru de a lua 
parte la festivităţile millenare. Acésta inter
pelare nu contribue la ridicarea festivităţilor. 
Mai detaiat, declară, că nu respunde, deóre-ce 
a dat odată răspuns la o astfel de interpe
lare în casa magnaţilor.

Meszlény nu să declară mulţămit cu 
răspunsul ministrului-president şi 4ice, că 
póte că 'şi-a ales rău timpul pentru înaintarea 
acestei interpelaţiuni, dar e mai rău pentru 
serbările millenare, că avem un astfel de mi- 
nistru-preşedinte.

Majoritatea ia răspunsul ministrului-pre
sident la cunoscinţă.

*
Tot afli a ţinut şi casa magnaţilor o 

scurtă şedinţă, în care cu privire la monu
mentele ce sunt a se ridica din incidentul 
milleniului, contele Zichy Nándor şi Vécsey 
József au cerut, ca cele 400 de scóle popo
rale proiectate, să se înfiinţeze ca scóle con
fesionale pentru-ca să se mai domolăscă ati
tudinea provocátóre a confesiunilor pentru 
acestea, ori cu suma destinata pentru înfiin
ţarea lor, să se ajutoreze scólele confesionale 
esistente.

Cererea însă nu li-s’a primit.
Şedinţa dela 30 Aprile l. c.

Singura decisiune în şedinţa acésta a 
fost, că camera a aprobat supraerogatele efec- 
tuite de guvern în primele trei pătrare al« 
anului 1895.

N ou t ă ţ i .
Nostim sau tendenţios. După-cum 

cetim în 4>arele din capitală între prelaţii 
celorlalte biserici la deschiderea esposiţiunei 
millenare a fost present şi Escelenţia Sa me- 
tropolitul nostru.

Noi aşa seim, şi cu noi tot Sibiiul, că 
Escelenţia Sa metropolitul se află aici în Si- 
biiu, întreg, cinstit, sănătos.

Să fie óre nostimă ori fendenţi0să scirea 
din 4'arele din capitală ?

** *
Cerculariu Millenariu. Cerculariul 

Preasânţiei Sale episcopului din Caransebeş, 
Nicolau Popea, aprópe întru tóté e adentic 
cu cel al Escelenţiei Sale metropolitului 
nostru. Acest cerculariu plin de demnitate ’1 
vom reproduce în numărul procsim al 4* -̂ 
riului nostru. ** *

0 poesie interesantă. Cunoscutul ro- 
manţieriu magiar Jókai cel cu multă pre- 
dilecţiune pentru nemţi, a scris în 4dele 
aceste un articol nemţesc în „Neue Freie 

Í Presse“ din Viena despre Ungaria millenară,
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în care se ocupă ex professo şi cu naţiona
lităţile Ungariei, şi afirmă, că naţionalităţile 
nemagiare de aici au tot atâta libertate în 
folosirea limbei lor şi în afacerile şcolare, 
câtă au şi magiarii; apoi îşi face o stati
stică ideală sau poetică cu următorele date: 
dela anul 1861 încoce au fost membri în 
camera legislativă a Ungariei 203 repre 
sentanţi nemţi, 83 sudslavi, 79 nordslavi, 38 
români, 16 armeni, 8 italieni, 14 de alte na
ţionalităţi şi 38 magiarisaţi; apoi adaugă, că 
tot de atunci încoce a avut Ungaria 2 prim- 
ministri, 8 miniştri, 9 secretari de stat, 5 
prelaţi, 4 baroni de ai ţării, 22 comiţi supremi, 
toţi dintre representanţii nemagiari. Dlui Jókai 
nu-i stă rău, că espórtá o astfel de statistică 
la Viena, pentru că „multa Hcent. . . .  atque 
poetis“; dar asupra esactităţii datelor lui 
statistice, credem că vor rîde din fóle şi 
amicii lui din Viena, ér noi cei de acasă ne 
vom nota aceste date însemnate ca o dovadă 
nóuá despre licenţa poetică a dlui Jókai, de 
a îmbăta lumea cu poesii tendenţidse.

** *

Dl Dr. Iosif Gal. Din incidentul mi
leniului, dóra în calitate de patriarch ecu
menic, a emis un cerculariu cătră poporul 
român şi Dr. Iosif Gal, membru al casei 
magnaţilor.

Vom reveni.
*

■s *
Principele Ferdinand despre anti

semitism. Ferdinand, principele bulgar, sub 
decursul petrecerii sale în Constantinopol a 
fost felicitat de mai multe delegaţiuni, în şi
rul cărora s’a presentat şi rabinul superior 
din Constantinopol, care a adus mulţămite 
principelui pentru îngrijirea, de care învred- 
nicesce pe cetăţenii jidovi din ţ6ră. Princi
pele Ferdinand a întins mâna rabinului şi 
mulţămindu-i pentru felicitare, a declarat, că 
el fidel tradiţiunilor familiei Bourbon, se pórtá 
cu simpatie faţă cu jidovii şi e pe deplin 
mulţămit cu cetăţenii jidovi ai principatului 
său, pentru-că respectéza legile şi fac mari 
servicii ţării.

Antisemitismul — dise principele — 
nici odată nu va prinde rădăcini în Bulgaria

şi eu însu-mi suni decis se lupt contra ace
stei mişcări regretabile.

Rabinul a stat aprópe un cés la prin
cipele.

Să nu se înşele principele în ci vii săi 
perciunaţi!

** *
Testamentul baronului Hirsch. Pre

cum se anunţă diarului „Wiener Tagblatt“, 
testamentul baronului Hirscb (jidov) nu se 
va publica. Rămasul se urcă la valórea de 
800 milióne fr. Eredele principal este veduva 
sa. Bunurile din Ungaria le eredesc cei doi 
fii adoptivi ai lui.

** *
Catastrofe teribile. In minele de 

cărbuni dela Nickleton s’a întâmplat o es- 
plosiune, care a îngropat vre-o 100 de omeni, 
ér din Sanghai se telegrafézá, că s’au cioc
nit două vapóre în urma căreia s’au înecat 
200 de ómeni.

** *
Mâncaţi numai mere scrie Dr. Stőt- 

zer în „împărtăşiri despre póme şi grădi

nărit“. Merele sunt un mijloc, de-a îmbu
nătăţi sănătatea omului. Merele nu numai, 
că dau corpului un nutrement bun, ci ele 
sunt şi un bun medicament, pentru că conţin 
acid fosforic mai mult ca ori şi care alt 
pomet. Mai sănătos este de a se mânca mere 
înainte de culcare, deórece: 1. au o influenţă 
bună asupra creerilor; 2. uşurâză ficatul, 3. 
influinţăză asupra somnului, producând un 
somn uşor şi liniscit, 4. desinfeetéza mirosul 
neplăcut, ce se produce din causa dinţilor 
stricaţi, 5. adună acréla de prisos stomacului.
6. paralisâză perturbările liemoroidale, 7. ajută 
la activitatea rinichilor, 8. împedecă formarea 
petrilor în stomac, 9. ajută mistuirea şi 10. 
e un bun remediu contra durerii de grumazi.

Loterie.

Sâmbătă, în 2 Maiu n. 1896.

Viena: 14 54 64 8 76
Timiş0ra: 54 1» 28 85 50

^  - . A  ̂i. . ■ - É t  >  á l l  É l  i t  > + a  ^  ^  ^  **■ *_■**_■»

LjiâjT.
..dl^ AVIS.

■ i*ţ,îp- • ■■ ■

In librăria tipografiei archidiecesane se află de vendare următorele cărţi:
I. Cărţi bisericesci.

Biblia ilustrată testamentul vechiu
şi nou, nelegată fl. 10, legat. 

Chiriacodromion (Cazanie), nelegat
fl. 15 —

fl. 10, legat .................... n 1 2 .—
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin n 18.—
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. 
Octoich mic, neleg. fl.—60 cr. le g . 
Orologion (Giaslov) neleg. cr. 60,

yy 20.—
77 —.75

legat ......................... ....  . 77 - .7 5
Proscomidia altariului . n —.25
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. 7? 10 —
Rânduiala la sfinţirea bisericelor 
Triodion cu Strajnie neleg. fl. 20, r» 2.50

l e g a t ................................... n 25.—

II. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel.

cr. 20 leg................................
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

l e g a t ....................................
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne

legat cr. 20 leg......................
Abcedar magiar-româ n, de N. Put

noky leg.................... : . .
Aritmetica, de P. Dima . . .
Abcdar, de Dogariu & Dariu I. =  

30 er., II. =  20 cr., III. =
35 er., IV. = ....................

Aritmetica după Lurz . . . .  
Aritmetica de Vlaicu I =  20 cr.

II. =  25 cr. III. =  . . . . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. I.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg.......................
Carte de cetire de loan Popescu

l e g a t ă ....................................
Catechism de M. Torna . . . .
Catechism b o g a t .........................
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . . . .  
Comput de loan Popescu . 
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . . . .  
Compendiu de dr ept canonic edi

ţie n o u ă ....................................
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ........................................
Culegere de cântecenaţionale. . .
Carte de cetire ma giară de Crişan 

şi Putnoky partea I. =  70 11. 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii...........................................
Curs de limba magiară de Molnár

I. Ii. III. a ..............................
Constituţia patriei de loan Popo-

viciu leg.....................................
Chemia elementară de Vlaicu . 
Chemia anorganică de Filipescu . 
Drepturile şi datorinfele civile 
Elemente de Geografia de Zacha
ria Boiu........................................

Elemente de Istoria patriotică de
Z. B o i u ....................................

Elemenete de Istoria nat. şi Fisica
de Z. B o iu ..............................

Elemente de Fisică de I. Dariu .
Fisica de Făgărăşan....................
Gramatica română de Mihelţan cl. 

II- =  10 cr. III. =  16 IV =
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg............................
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan

—.24

—.25

—.25

—.20
- .3 2

— .45
—.20

—.35

-.40

—.30

—.70
—.30
—.50

—.15
1.20

2.—

3 . -

—.10
—.25

1.—

--.12

—.20

—.20
— 80 
—.80 
—.20

—.30

—.30

—.30
—.30
—.40

—.24

—.35

—.30

Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Făgăraşan I 

Geografia pentru scól. medii de 
Moldovan & Făgăraşan II. . 

Geografia pentru scólele medii de 
Făgăraşan & Bârsan II. . 

Gramatica română de I Dariu 
Gramatica limb'd magiare de Cri

şan & P u tn o k y ....................
Istoria biblică pentru scól. poporale 
Istoria biblică pentru scólele medii 
Istoria bis. rom. de Şagnna I. II. 
Isagogia de Dr. Ilarion Puşeariu . 
Istoria lisericésca ptru scól. pop . 
Istoria bisericéscá pentru scólele

medii I. II ..............................
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . 
Istoria Ungariei de S. Moldovan. 
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş 
Istoria universală pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . 
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar- 

cian 1. =  50 II. =  . . . . 
Istoria bteraturei române de La-

z a r ic iu ...................................
Legendar român de V. Petri 
Legendar magiar român de N.

P u tn o k y ..............................
Limba maternă de Dr. Ilarion 

Puşeariu, ed. nouă . . . .  
Mărturisirea ortodocsă . . . .
Pastorala v e c h e .................... ....
Pastorala n o u ă ..............................
Pomăritul de D. Comşa . . . .  
Principii din Pedagogie de dr II.

P u ş e a r iu ...............................
Psichologia empirică de I. Po

pescu . . • .....................
Teologia d o g m a tică ....................
Teologia m o r a lă .........................
Toldy, Naraţiune poetică de Cri

şan & P u tn o k y ....................
III. Cărţi literare.

Biografia fericitului Şaguna de N.
Popea ...................................

Istoria biser. politico-naţionale. . 
Enchiridion sau carte manulă de

canóne ...................................
învăţătorul şi poporul de Marie-

nescu........................................
Polémia contra Heliad . . . .  
Calendariu pe anul 1896 .
Scrisori apo logetice....................
Sunete şi resunete de Z. Boiu 
Scrierea sf. loan gură de aur 
Vocabular român germán . .
Anghira creştină (cuvântări) fu- 

nebrale de T. V. Gheaja . .
Anecdote şi glume de T. v . Gheaja 
Antologie română de Manliu . .
Cel mai mare bine din lume de

Făgărăşan..............................
Cine ce face lui îşi face, comedie 

înt.run act pentru tinerimea
şcolară ....................................

Codicele de Mateiu Voilean 
Colinde de A. Marienescu . 
Compas românesc de P. Petrescu 
Cuvântări funebrale de Z. Boiu . 
Crestomaţia română de I. Manliu 
Date istorice de I. C. Puşeariu . 
Descântece poporale de Marian , 
Documente pentru limbă şi istoriă 

de Dr. II. Puşeariu . . . .

fl. 1.20

77 - .5 0

77 1 .—
77 —.25

» 1 . -
77 —.30
yy —.55
77 3.—
77 i .50
77 —35

n

77
1 .—

—.25
77 —.26

77 —.80

77 1 —

77 —.60

77 1 .—

77 - .5 0

77 —.30

77 —.40
77 1.20
77 1.—
77 1.50
77 1 .—

77 1.—

77 2.—
77 1 —
77 1.50

77 - .7 0

fl. 2.50
77 1 .—

77 4.—

f f —.50
77 - .5 0
77 —.30
yy —.50
77 - .5 0
77 —.50
77 —.70

77 1.50
77 —.65
77 1.75

77 —.20

77 —.10
77 —.80
77 1.10
77 - .5 0
77 1.50
77 1.75
77 2.—
»7 2.—

77 2.50

Doine şi strigături de St. Muntean 
Foi comemorative l i serbarea 12/24 

Maiu 1892 a lui G Bariţ . 
In memoria lui G. Bariţ peosii 

de G. Joandrea . . . . .
întrebări de educaţiune şi instruc

ţiune studii pedagogice de
Dr. P. S p a n .........................

La Alma povesti de Constanţa 
de Dunca Schiau . • ■

Lecsiconul comunelor bisericesci 
din archidiecesă de Dr. Re
mus R o ş e a .........................

Noul atac asupra scólelor nóstre. 
Manual de drept cambial de I. 

Socaciu . . . . . . . .
Pace vouă de H. Drumond tradusă 

de D. Făgăraşan . . . .
Primatul papal şi înfalibilitatea 

papei de I. Broju . . . .
Poesii de A n d re iu  M urăşan 
Poetica română de I. Manliu 
Povesci ardelencsci din gura po

porului de I. P. Reteganul
I — V ...................................

Povestiri alese şi întocmite de
P. P e tr e s c u .........................

Retorica şi stilistica de I. Manliu 
S’a dus în ţâră novelă originală

de II. Chendi.........................
Studiu din economia naţională de

P. P e t r e s c u .........................
Satul cu comorile novelă de P.

P e t r e s c u ...............................
Stupăritul de C. Dimian . .
Vechia metropolis de N. Popea 
Protocólele sinodale dela 1864 — 

1893 tóté laolaltă . . . .  
Protocóle congresuale dela 1868— 

1891 tóté laolaltă . . . .
Statut o rg an ic ...............................
Regulament pentru parochii . .
Regulament pentru organisarea, 

provisorie a învăţământului . 
Regulament pentru procedura ma

trimonială ......................... ....
Regulament pentru seminariul pe- 

dagogico teologic Andreian, . 
Regulament pentru afaceri interne 

congresuale.
IV. Tipărituri.

Budget cóla....................................
Catalog de clasă cóla . . . .  
Catolog de clasă broş. din 10 cóle 
Catalog de clasă broş. din 15 cóle 
Catalog de clasă broş. din 20 cóle 
Carte de evidenţă cóla . . . .  
Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 
Carte de evidenţă leg din 40 cóle
Chronica şcolară leg.....................
Consemnarea pruncilor obligaţi a 

cerceta scóla cóla . . . .  
Conspecte protopopesci, pentru

noucun...................... • . .
Conspect despre comunele matre

şi filie c ó l a .........................
Conspect despre visitarea scóle

lor cóla.................... ....
Conspecte de oatechisaţia cóla 
Conspecte şcolare înv. (date sta

tistice cóla..............................
Conspecte prot. I. II. III cóla . 
Conspecte de absenţii săptămâ

nale si lunare cóla . . . .

fi. —.12 Contul capitalelor active cóla . fl. —.03
Estrase din protocolul botezaţilor,

—.80 cununatilor şi morţilor esempl. 77 —.01
Matricula şcolară cóla cr, 2 legată

- .2 0 din 50 cóle n 1.5077 Inventare pentru averea bisericelor - .1 0
Jurnal de casă c ó l a .................... —.03

1 — Jurnal de casă leg. 25 coli . . 16577 Jurnal de casă leg. 30 coli Ţ) 1.80
—.50 Obligaţiuni ptru biserici esempl . 77 —.0177 Protocolul bunei invoiri cóla . 77 - .0 6

Protocolul bunei invoiri leg. din
1.— 50 có le ................................... 77 4.—77

—.25 Protocolul parochial cóla . 77 - .0 6yy Protocolul parochial leg. din 50 cóle n 4.50
2.— Protocolul botezaţilor cóla 77 —.0677 Protocolul botezaţilor 1. din 50 c. 77 4.50

— .20 Protocolul cununaţilor cóla . . 77 —.0677 Protocolul cununatilor 1. din 50 c. 77 4.50
- .2 5 Protocolul morţilor cóla . . . . 77 —•0677 1.50 Protocolul morţilor leg. din 50 c. 77 4 50
1.75 Protocol de esibite cóla . yy —.0377 Protocol de esibite 1. d n 30 cóle JJ 1.80

Protocol de esibite 1. din 50 cóle 77 2.50
1 25 Prot, de elasificaţiune cóla. . 77 _.02

77 Prot, de elasificaţiune 1. din 50 c. tf 1.50
-  .75 Spéci ficaţiuni pentru nou cunu-

77
2 . - naţi c ó l a .............................. 77 — .05

77 Testimonii şcolare esempl. 77 —.02
—.15 Testimonii de religie . . . 7? —.02

77
V. Icóne.

77 —.40 Ieóna înmormântării domnului pe
pânză ................................... fl. 2.50

77 — .45 Ieóna înmormântării domnului pe
77 —.80 h â r t i e ................................... 77 - .5 0
» 1.50 Ieóna celor trei Ierarchi pe hârtie 7» - .3 0

Ieóna Evangeliştilor pe hârtie . 77 —.50
n 19.— Portret Şaguna....................  . 77 1.—

Portret Gozsdu.............................. 77 1__
Yt 7.60 VI. Requisite de scris.
77 —.25 Libele de scris â 1 cr. 100 . . 77 —.70
77 —.IU Libele de comput á 1 cr. 100 77 —.70

Libele de dictando ă 1 cr. 100 . jj —.70
n — .10 Caete de dictando din 6 foi 4 cr.

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu
77 —.20 8 cr. din 16 foi cu 12 cr.

din 20 de foi cu . . JJ —.15
77 — .10 Glasuri (tocuri de pene) şi de ce-
yf —.20 ruse rotunde şi cuadrate á 4,

5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi - yy - .4 5

— 03 
—.02 
—.30 
—.45 
- .5 5  
—.03 

1.80 
2.10 
1.50

— .02

—.05

— .03

—.03
—.03

—.06
—.06

— .02

Tocuri (códe) de pene condeiu dela 
40 cr. suta pănă la 50 cr. 
bucata.

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept â 6, 7, 8, şi 10 H. 
miia de cóle.

Ceruse â 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta ă 80 cr. 1 fl. 1.20 
1.80 2 şi 7 fl.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl. 20 cutie constătătore din 
144 bucăţi.

Tăbliţe de pétrá bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata

Tot felini de hârtie de epistole 
cu preţuri forte moderate.

Notese dela 4 cr. pănă la 1 fl. bucata.
Trăisti de scdlă pentru copii, chi

puri pentru copii, Circele, Văp- 
sele şi pensele, Hârtie sugativă.

Calemare, Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
de desem ; totfeliul de negréla, 
tóté acestea cu preţuri fórte 
moderate.
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Redactor prov. Gavriil Hango. Edi tura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


